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K 0179/2024 (VWD)
Kleine Anfrage Janine Eggs (Grüne, Dornach): Wie hoch ist die Frauenvertretung in
kommunalen Exekutiven? (11.09.2024)

In den 106 Solothurner Gemeinden kommen den Gemeinderäten und Gemeinderätinnen
wichtige Funktionen zu: Sie politisieren sehr nahe an der Bevölkerung und beschliessen über
wichtige Themenbereiche wie Bildung, familienergänzende Strukturen, Gestaltung des öf-
fentlichen Raumes, Verkehrs- und Infrastrukturplanung, Kultur, Soziales und die Verteilung
der Gemeindefinanzen.
Schweizweit ist nur ein Viertel der kommunalen Exekutivämter von Frauen besetzt, bei den
Gemeindepräsidien sind es sogar nur 18 %. Je nach Geschlecht werden unterschiedliche The-
men eingebracht und Inhalte anders beurteilt und gewichtet; eine ausgewogene Geschlech-
tervertretung in den kommunalen Exekutiven ist deshalb sehr wichtig und notwendig, damit
die Bevölkerung ausgewogen repräsentiert wird.
Während in anderen Kantonen (z.B. Luzern) die Daten statistisch erfasst, ausgewertet und
publiziert werden, findet dies im Kanton Solothurn nicht statt. Eine transparente Daten-
grundlage wäre aber notwendig, um eine allfällige Ungleichverteilung erkennen zu können.

Deshalb bitte ich den Regierungsrat, folgende Fragen zu beantworten:
1. Ist bekannt, wie hoch die Anzahl Frauen resp. der prozentuale Anteil an Frauen in kom-

munalen Exekutiven ist, in wie vielen Gemeinden eine Gemeindepräsidentin amtet und
wie viele Gemeinden gar keine weibliche Vertretung im Gemeinderat aufweisen? Wie ha-
ben sich die Zahlen in den letzten Jahren verändert?

2. Sieht der Regierungsrat eine statistische Erfassung über die Zusammensetzung der kom-
munalen Exekutiven als notwendig an? Wie gross ist der Aufwand, die Daten systematisch
zu erfassen und aufzubereiten?

3. Wäre denkbar, nicht nur die Geschlechtervertretung, sondern auch andere Parameter (Al-
ter, Ausbildungsniveau etc.) zu erfassen?

4. Falls in den kommunalen Exekutiven im Kanton Solothurn eine starke Ungleichverteilung
der Geschlechter vorliegt, inwiefern wäre die Regierung bereit, die Hintergründe und
mögliche Lösungen zu analysieren?
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